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ATA DA 128ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 29 DE MAIO DE 2025. 

 

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de maio do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às nove 

horas, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência  da EMAP, 

realizou-se a 128ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui 

- CAP/Itaqui relativa ao mês de maio/2025. Presidiu a reunião a representante do Ministério de 

Portos e Aeroportos - MPOR, Flavia Nico Vasconcelos. Participaram desta reunião, além da 

Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do Poder Público: Roosevelt Aranha 

Saboia - Representante da Receita Federal (Titular) Pedro Machado Filho  – Representante da 

ANVISA (Suplente); Victor Carvalho Goulart Reis - Representante da Prefeitura Municipal de 

São Luís (Titular), Jadson dos Reis Sá – Representante da Marinha. Classe Empresarial: Daniel 

de Matos Pereira (Titular) Representante do SINDOMAR, Gustavo Henrique Ota – 

Representante da ABTRA (Titular), Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar – Represenatnte da 

ABTRA (Suplente).  Classe dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) – 

Representante da FNP, José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) – Representante da FNP, 

João Luis Diniz Nogueira (Suplente) – Representante da FNP,  Pablo Roberto Amorim Ferreira 

(Suplente) - Representante dos Trabalhadores Avulsos – FENCCOVIB. Como convidados 

participaram: Carlos Augusto de Sousa Cordovil - BUNKER ONE BRASIL; Flavio Lima – 

ALUMAR, Marcelo Carvalho – ANTAQ, José Clementino – VALE, Anderson J. Marques – 

TRANSPETRO, Marcel Lopes Santos – EMAP, Carlos Roberto Frisoli – EMAP e Gervásio 

Pereira dos Reis – EMAP.  I. Verificação do quórum e abertura da Reunião.  Após a coleta 

das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de presença, havendo quórum presente 

para iniciar a reunião, a  Presidente do Conselho senhora Flavia Nico Vasconcelos abriu a 

sessão dando as boas vindas aos Conselheiros e Convidados que estavam participando de forma 

presencial e online desta reunião. II. Exame, aprovação e assinatura da ata da 127ª Reunião 

Ordinária. A Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 127ª Reunião Ordinária 

realizada em 29 de abril de 2025 (nas dependências da ALUMAR) encaminhada previamente 

a todos os Conselheiros, sendo por unanimidade integralmente aprovado o texto da referida 

Ata. III. Informações Gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares. . A Presidente do 

CAP/Itaqui, informou haver recebido da ex. Conselheira Lidia Pflueger Pereira dos Santos a 

solicitação para continuar no Conselho de Autoridade Portuária – CAP/Itaqui como convidada 

permanente, submetendo ao Colegiado a solicitação tendo sido acatada por unanimidade. 

ORDEM DO DIA: I. Apresentação e Posse de Conselheiro. Tomou posse nesta Reunião o 

representante da Classe Empresarial indicado pela  ABTP (recondução) - Associação Brasileira 

de Terminais Portuários, o senhor Silvio Lucio de Oliveira Aguiar (Suplente). II. Reuniões do 

CONSAD – O Conselheiro do CONSAD representante da Classe Trabalhadora e membro 

Titular deste CAP, o Sr. Lusivaldo Moraes dos Santos informou que desde o último relato feito 

na reunião do CAP/Itaqui do mês de março/2025, aconteceram reuniões ordinárias do 

CONSAD/EMAP, como também reuniões extraordinárias. Iniciando pelo report das reuniões 

extraordinárias explicou que uma foi para aprovar a indicação da nova Gerente da Auditoria 

Interna da EMAP a Srª. Marcia Nunes e a outra para dar posse ao novo Diretor de Operações 

Portuárias da EMAP o Sr. Carlos Roberto Frisoli. Já sobre as reuniões ordinárias nas quais 

constaram na pauta as corriqueiras apresentações do relatório mensal de performance 
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operacional do Porto do Itaqui e a exposição do relatório mensal de desempenho financeiro da 

EMAP, a primeira aconteceu em 29/04/2025, merecendo se informar a apresentação do 

Assessor da EMAP Ítalo Ribeiro sobre o status do processo de renovação do Convênio de 

Delegação do Porto do Itaqui, assunto provocado pela preocupação do CAP/Itaqui debatida na 

reunião de março/2025, levada ao conhecimento do CONSAD/EMAP no tocante a demora na 

formalização dessa prorrogação e pela ausência de informação sobre as providências para o 

desfecho dessa questão de relevante interesse para toda a comunidade portuária. Sendo 

comunicado que a EMAP encaminharia também representante da Autoridade Portuária para 

prestar informação relativa a esse assunto na reunião do CAP/Itaqui. Continuando, o Sr. 

Lusivaldo Santos relatou que houve ainda a reunião ordinária do CONSAD/EMAP ocorrida 

em 28/05/2025, da qual mereceu destaque a apresentação feita sobre a evolução dos projetos 

de investimento do Porto do Itaqui (CAPEX), exposta pelo Diretor de Engenharia e 

Manutenção Sr. Marcel Santos; a apresentação sobre eventual impacto do tarifaço americano 

nas operações portuárias feita pela Gerente da EMAP Srª. Luciana Kuzolitz; e para finalizar a 

apresentação dos relatórios mensais da Auditoria Interna dos meses de fevereiro e março/2025, 

realizada pela titular da pasta a Srª. Marcia Nunes. A Presidente registrou a presença da senhora 

Rakel Dourado Murad, indicada do CAP/Itaqui como Representante da Classe Empresarial 

para o Conselho de Administração da Empresa Maranhense de Administração Portuária – 

EMAP, que veio nesta reunião para agradecer sua indicação para o CONSAD e aproveitar para 

se colocar à disposição do CAP/Itaqui para fazer o report dos assuntos tratados nas Reuniões 

do CONSAD.  Antes de passar para o próximo item da pauta a Presidente franqueou a palavra 

ao senhor Carlos Roberto Frisoli, Diretor de Operações Portuárias da EMAP que inicialmente 

falou da sua satisfação em retornar ao CAP/Itaqui pela terceira vez e agora está de volta como 

representante da Autoridade Portuária, após assumir desde o dia 17 de abril o Cargo de Diretor 

de Operações Portuárias da EMAP.  Uma das primeiras missões recebidas por ele foi tratar da 

renovação do Convênio de Delegação, falando em seguida já ter participado de algumas 

reuniões com a ANTAQ, Câmara de Conciliação e Secretaria de Portos para falar desse assunto 

e após isso informou já terem conseguido junto a Procuradoria Geral do Estado do Maranhão 

chegar ao um termo de conciliação de valores de recursos que foram sacados da EMAP,  que 

se configurava o maior impeditivo que se tinha  para a renovação do Convênio e após várias 

reuniões em Brasília com a presença do Governador do Estado do Maranhão se chegou a um 

bom termo encaminhado para avaliação da ANTAQ, termo que foi do conhecimento do 

Colegiado o Acordão nº 318/2025-ANTAQ  publicado no DOU do dia 27/05/2025, informando 

que somente a partir dessa publicação é que serão iniciadas as tratativas para a efetiva 

renovação do Convênio de Delegação entre a Gerência Jurídica da EMAP e o Ministério de 

Portos e Aeroportos, acrescentando ser  provável que no prazo máximo de 90 (noventa) dias a 

renovação do Convênio aconteça. O Conselheiro Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar agradeceu as 

informações prestadas pelo Diretor de Operações sobre a atual situação das negociações 

visando a renovação do Convênio de delegação. O Conselheiro Pablo Roberto Amorim Ferreira 

aproveitou para parabenizar em nome da capatazia e de todos os arrumadores o Diretor de 

Operações da EMAP, senhor Carlos Roberto Frisoli pelo seu retorno mais uma vez como 

membro desse Colegiado. O Representante da VALE senhor José Clementino solicitou 

informações sobre as alterações que ocorrerão na poligonal uma vez que existem três 

instalações portuárias que utilizam o mesmo acesso aquaviário e por ser esse assunto de 

interesse mútuo aproveitou para perguntar quais foram as alterações na poligonal que foram 

tratadas em Brasília. O Diretor de Operações informou que a maior preocupação no momento 

foi resolver primeiro a questão da conciliação financeira para a partir daí começar a tratar dos 

outros assuntos, e somente na próxima reunião serão iniciadas, bem como  as discussões sobre 
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outros pontos não menos importantes para que aconteça a renovação do Convênio, citando a 

questão da poligonal como uma das  condicionantes, bem como ajustes do Estatuto Social da 

EMAP e outras que serão discutidas nas próximas reuniões com a Secretaria de Portos e 

Ministérios de Portos e Aeroportos. A Presidente franqueou a palavra ao Conselheiro Daniel 

de Matos Pereira para sugerir que a senhora Luciana Kuzolitz faça na próxima reunião a mesma 

apresentação feita na última reunião do CONSAD. O senhor Flávio Lima, representante da 

Alumar manifestou preocupação com relação ao canal de acesso e aproveitou para se colocar 

a disposição para conversar e debater com a EMAP sobre esse assunto que é de interesse de 

todos que fazem parte do complexo portuário. O Diretor de Operações informou que tudo que 

está sendo discutido sobre esse assunto será informado aos interessados. A Presidente propôs 

ao Diretor de Operações que esse assunto seja um ponto recorrente de pauta já que a renovação 

do convênio é de interesse de toda a comunidade portuária e por isso seria interessante trazer o 

feedback para conhecimento do Colegiado sobre a evolução das tratativas referentes a este 

assunto a cada mês. III. Reuniões do Conselho Consultivo - CCPI. A Presidente franqueou 

a palavra ao  Conselheiro do CCPI e membro suplente deste CAP, Sr. João Luís Diniz 

Nogueira, que informou, de forma resumida, que na reunião do Conselho Consultivo do 

Complexo Portuário e Industrial do Porto do Itaqui-CCPI, realizada no dia 28/04/2025, foi feita 

apresentação pela Sra. Luane Lemos Felício Agostinho, Gerente de Meio Ambiente da 

EMAP  e Coordenadora Geral da Aliança Brasileira de Descarbonização de Portos, com o 

seguinte tema: “Plano de Descarbonização do Porto do Itaqui”, onde a mesma informou que o 

citado Plano foi apresentado na INTERMODAL, e que o mesmo foi concebido em 3 três 

escopos: veículo; energia e emissão indireta (navio atracados, rebocadores, terminais 

arrendados; caminhões e trem) com a metodologia portão a portão. A citada gerente informou 

que o Porto do Itaqui está sendo dotado de infraestrutura, com base nas recomendações do 

plano, para oferecer aos seus usuários alternativas de menor impacto ao meio ambiente, a 

exemplo da eletrificação dos berços, colocando o Porto do Itaqui em posição de destaque frente 

à mudança de energia proposta pela IMO e consequentemente ao mercado internacional. IV. 

Relatório de Performance Operacional abril/2025. A Presidente franqueou a palavra ao 

senhor Gervásio Pereira dos Reis, Gerente de Logísitca da EMAP, que apresentou para 

conhecimento do colegiado o Relatório de Performance Operacional – Abril/2025.  

Adicionalmente o senhor Gervásio Reis deu conhecimento dos highlights realizados pela área 

Operacional. Durante a apresentação foram feitos comentários e questionamentos que foram 

respondidos pelo apresentador. A apresentação está anexada a esta ata. ASSUNTOS GERAIS: 

I. Palavra à disposição dos presentes para manifestação.  A Presidente franqueou a palavra 

ao senhor Flávio Lima que agradeceu a reunião realizada nas dependências da ALUMAR no 

mês de abril, bem como a visita realizada por todos os participantes da reunião para conhecer 

melhor a Empresa  Em seguida informou sobre a publicação no dia 08 de maio/2025 pelo  

Instituto Maranhense de Estudos Sócio Econômicos e Cartográficos que o Maranhão foi o 

segundo Estado exportador do Nordeste em 2024 com destaque para a alumina que foi o 

principal produto responsável por esse superavit. Não havendo mais manifestação nem 

comentários dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, a Presidente do CAP/Itaqui 

deu por encerrada a 128ª Reunião Ordinária. 

 

 

 

Flavia Nico Vasconcelos 

Presidente 

                                                                               

Roosevelt Aranha Saboia 

Conselheiro 
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